

УДК 94.417

Статья является биографическим очерком о Кахале Бру. На примере его жизни показано формирование политической идентичности.

Ключевые слова: Кахал Бру; политическая идентичность; Гэльская Лига; Ирландская Республиканская Армия; Ирландское Республиканское Братство.

The author presents a biographical article about Cathal Brugha. By the example of his life he shows the main factors affecting the formation of political identity.

Keywords: Cathal Brugha; political identity; Gaelic League; Irish Republican Army; Irish Republican Brotherhood.

И. Н. Джафарова

Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова

E-mail: djafarova.irina@gmail.com

Кахал Бру: становление политической идентичности

Научная статья

I. N. Dzharova

P. G. Demidov Yaroslavl State University

E-mail: djafarova.irina@gmail.com

Cathal Brugha: The Formation of Political Identity

Scientific article

Исследование политической идентичности представляется весьма важным с научной и практической точек зрения, в процессе рассмотрения взаимоотношения индивидов с институтами государственной власти, в ходе изучения доверия к власти и ее легитимности [1, с. 143]. В Ирландской гражданской войне¹, вызванной конфликтом легитимности, столкнулись политические группы, признающие самопровозглашенную Ирландскую республику и Англо-ирландский договор², представлявший Южной Ирландии статус доминиона. В Ирландии начала XX в. восприятие национальной и государственной принадлежности было

¹ Ирландская гражданская война (28.06.1921–26.05.1923 гг.) – вооруженный конфликт между ранее едиными борцами за независимость Ирландии, расколовшимися из-за заключенного ранее Англо-ирландского договора.

² Англо-ирландский договор (заключен 6.12.1921 г.) – соглашение между правительством Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и ирландскими представителями, которое завершило Ирландскую войну за независимость. Договор предусматривал создание Ирландского Свободного Государства со статусом доминиона.

© Джафарова И. Н., 2015

различным [2, с. 154]. Процесс формирования политической идентичности (как регулятора его активности в государстве и обществе) Кахала Бру может свидетельствовать, как складываются взгляды того или иного общественного деятеля и выявляются особенности его поведения, характеризующего исследователями как «бескомпромиссный республиканизм» [3, р. 4].

К. Бру – настоящее имя Чарльз Уильям Сэнт Джон Бёрджесс – родился 18 июля 1874 г. в Дублине. Родители его, Марианна и Томас – выходцы из среднего класса, воспитывали детей в лоне католической традиции. Чарльз вырос набожным человеком. От родителей он воспринял любовь и уважение к ирландской культуре и вслед за отцом выступал в поддержку идей Ч. С. Парнелла³ и фениев⁴ [4, р. 951; 5, р. 141]. В 1888 г. юноша поступил в иезуитский колледж Бельведер, где, помимо всего, начал изучение

³ Парнелл Чарльз Стюарт (1846–1891) – ирландский политический деятель, лидер движения за автономию Ирландии (с 1877 г.)

⁴ Фениев – ирландские революционеры-республиканцы (XIX – нач. XX вв.), которые выступали за независимую Ирландскую республику.

ирландского языка, но через два года (из-за недостатка средств) обучение было прервано. В колледже Чарльз прославился благодаря успехам в спорте. Он принадлежал к тому новому поколению ирландцев, воспитывавшихся в школах и колледжах, из которых сформировался будущий правящий класс [2, с. 151].

В 1893 г. была основана Гэльская лига – организация, иницирующая начало движения за культурное возрождение. Ее основной целью было сохранение и развитие национальной идентичности. Чарльз Бёрджесс вступил в нее в 1899 г., чтобы изучать ирландский язык, что сильно изменило его жизнь. Во-первых, благодаря усердному изучению языка, он смог свободно на нем говорить, чем очень гордился. Владение языком помогло стать популярным оратором в рамках Лиги. Во-вторых, попутно с изучением языка он приобщался к ирландской культуре через кейли-танцы, песни, изучение истории Ирландии. В-третьих, будучи всесторонне развитым физически, Кахал после вступления в Гэльскую Лигу забросил крикет и регби и увлекся исключительно ирландскими видами спорта – гэльским футболом и хёрлингом [2, с. 153]. В-четвертых, в доказательство своей связи с национальной культурой он сменил имя на его ирландский вариант «Cathal Brugha». Практика смены англоязычных имен была широко принята среди членов Лиги (например, Эрнст Мэйлли стал Эрни О’Мэйлли, Джеки Уилан стал Шоном О’Фаолайном) [6, р. 325]. В-пятых, на одной из встреч в 1909 г., организованных Лигой, он познакомился с Кэтлин Кингстон, на которой женился в 1912 г. У них родились шестеро детей. Связь с Лигой укрепила в нем отторжение всего английского, угнетавшего ирландскую самобытность, порождавшего комплексы неполноценности. Постигание ирландской национальной идентичности через язык, культуру и религию стало основой для формирования его политических взглядов.

Активное участие в деятельности Лиги сделало Кахала известным в кругах борцов за независимость. В 1908 г. он был избран президентом одного из ее филиалов. Его деятельность в Гэльской лиге в 1900-е гг. была связана с борьбой за внедрение в устоявшуюся в Ирландии английскую образовательную систему предметов, посвященных изучению ирландского языка и национальной истории [7, р. 5]. По его мнению, ирландца делает

ирландцем именно язык, который обязательно должен преподаваться в учебных заведениях. Сам он постоянно им пользовался в своих публичных выступлениях [8, р. 8; 9].

Распространённым явлением того времени было двойное членство, когда члены Лиги состояли еще в какой-либо организации [2, с. 150]. В 1908 г. К. Бру вступил в Ирландское республиканское братство (ИРБ)⁵, став одним из его активистов. В 1913 г. были созданы и другие объединения, в том числе «Ирландские добровольцы», которые как военная организация боролись за свободу Ирландии и защиту Гомруля. Весной филиалы «добровольцев» были уже по всей Ирландии, а К. Бру стал заместителем командира (Имона Кеанта) в Четвертом дублинском батальоне. Будучи добровольцем, он провел свою первую известную акцию в 1914 г., когда 20 человек под его руководством незаконно ввезли в Ирландию крупную партию оружия в Хоут (пригород в Ирландии, находится в графстве Фингэл).

Широкой общественности имя Кахала Бру стало известно в 1916 г. во время Пасхального восстания⁶, когда он отчаянно защищал вверенные ему позиции, невзирая на многочисленные пулевые и осколочные ранения [10, р. 3]. Несмотря на то что он так и не смог полностью восстановиться от ран, оставшись хромым, это следует рассматривать как удачу, так как из-за долгого лечения он смог избежать казни, в отличие от своего командира И. Кеанта. В том же году К. Бру вместе с И. де Валера⁷ вышли из состава

⁵ Ирландское республиканское братство (ИРБ) – тайная организация, основанная в Дублине в 1858 г., главной целью которой была подготовка восстания в Ирландии и создание независимой ирландской республики.

⁶ Пасхальное восстание (24–29 апреля 1916) – вооруженное противостояние в Ирландии в течение пасхальной недели 1916 г. Было организовано ирландскими республиканцами в целях свержения британского господства в Ирландии и создания независимой Ирландской Республики. Это было наиболее значимым событием в Ирландии со времен восстания 1798 г.

⁷ Имон де Валера (1882–1975) – один из ведущих политиков Ирландии в 1917–1973 гг. Возглавлял вооружённую борьбу за независимую Ирландскую республику (1919–1921) и противников Англо-ирландского договора в гражданской войне (1922–1923). В 1937–1959 гг. периодически занимал должность премьер-министра, а в 1959–1973 дважды избирался президентом Ирландской Республики.

ИРБ, объясняя это рядом причин. Во-первых, по их мнению, главная военная организация должна быть основана на деятельности «добровольцев»; во-вторых, идеи борьбы за независимую республику стали массовыми и необходимость тайной организации отпала. Более того, после неудавшегося восстания Бру не смог найти свою нишу в ИРБ: с одной стороны, большинство из «старого» поколения деятелей борьбы за независимость было казнено после Пасхального восстания (например, Т. Кларк, П. Пирс, Т. Мак-Донах); с другой стороны, на смену пришло молодое амбициозное и радикальное поколение республиканцев, с которым К. Бру не всегда мог найти общий язык. Таким образом, именно в этот период сформировалась политическая идентичность К. Бру: приверженность к политической группе борцов за независимую Ирландскую республику, идейным вдохновителем которых был И. де Валера, и противопоставление группе формирующейся в лоне ИРБ.

К. Бру никогда не боялся открыто заявлять о том, что считал важным. Из-за выступлений 10 июня 1917 г. на демонстрации с требованием немедленного освобождения всех политических заключенных из тюрьмы Льюис он был арестован вместе с графом Планкеттом⁸ [11, р. 3], но почти сразу освобожден (23 июня) [12, р. 4]. Он не боялся публично высказываться на ирландском языке [13, р. 5] и в январе 1919 г. даже был арестован полицейскими за смелость назвать себя ирландским именем [14, р. 9].

В октябре 1917 г. его избрали в исполнительный комитет Шинн Фейн⁹, где он способствовал принятию республиканской конституции. В конце 1918 г. Шинн Фейн выиграла всеобщие выборы, а Бру был одним из избранных депутатов британского парламента от графства Уотерфорд [15, р. 1]. Но в январе 1919 г. избранные депутаты отказались признавать Парламент Великобритании, объявив о создании независимого ирландского парламента в Дублине под названием «Dóil Éireann» (Дойл Эрен), то есть была провозгла-

шена независимая Ирландская республика. К. Бру был избран на первом заседании парламента 21 января 1919 г. действующим президентом, так как И. де Валера находился в тюрьме. На заседании, которое велось на ирландском языке, был принят ряд коротких документов: временная конституция Дойла, декларация независимости Ирландской республики и сообщение для свободных наций мира. В сочетании с многочисленными вооруженными акциями метрополией это было расценено как начало войны за независимость¹⁰. Пробыв президентом до 1 апреля, К. Бру ушел в отставку (его преемником стал И. де Валера), приняв должность министра обороны [16, р. 7].

Со времени Пасхального восстания К. Бру все больше втягивался в военную деятельность. Он был одним из основателей Ирландской республиканской Армии (ИРА), созданной на основе слияния таких организаций, как «Ирландские добровольцы» и «Ирландская гражданская армия», став ее первым начальником штаба (27.10.1917 – 1.03.1919 гг.) [17, р. 3]. А в качестве министра обороны (1.04.1919 – 9.01.1922 гг.) он пытался установить примат деятельности ИРА над другими военными организациями (такими как ИРБ) и превратить ее в официальную вооруженную силу страны. К. Бру внес предложение о принятии присяги добровольцами и депутатами на верность Ирландской Республике, что означало фактическую легализацию той войны, которую вела ИРА. Но в силу условий Англо-ирландской войны К. Бру приходилось немало времени проводить в бегах, как и другим видным борцам за независимость. Он, сознавая опасность преследований со стороны англичан, избегал публичных выступлений и фотографий, не ночевал дома, не работал в офисах министерства обороны, всегда был при оружии, отказался от переписки [18, р. 279]. Ограничение контактов привело к снижению его популярности в Дойле и среде народных масс. На этой почве усугубилась личная неприязнь К. Бру к Майклу Коллинзу¹¹, который, несмотря

⁸ Граф Джордж Планкетт (1851-1948) – ирландский политик, биограф.

⁹ Шинн Фейн (ирл. Sinn Féin – «мы сами») – ирландская республиканская политическая партия, основанная в 1905 г. Стала лидирующей политической силой к 1918 г., благодаря борьбе за независимую Ирландскую республику.

¹⁰ Ирландская война за независимость, Англо-ирландская война – вооруженная партизанская борьба, длившаяся с 1919 по 1921 гг., между армиями Ирландской Республики и Великобритании.

¹¹ Майкл Коллинз (1890–1922) – ирландский политический деятель, министр финансов самопровозглашенной Ирландской республики (1919–1922), президент ИРБ (1920–1922), председатель

на то что был подотчетен министру обороны, как лидер ИРБ и министр финансов сохранял независимость, что делало его популярным. Личный конфликт стал отражением конфликта властей (из-за отсутствия официальных вооруженных сил). Решение К. Бру о формировании национальной армии на основе ИРА стало шагом к легитимации всей подпольной Ирландской республики [19, р. 60]. Однако этот же шаг положил начало размежеванию в среде республиканцев, а значит, и гражданской войне. На этом этапе К. Бру пытался воплотить собственные политические решения в связи с потребностью самоутверждения.

Летом 1921 г. начались англо-ирландские переговоры. К. Бру, не доверяя англичанам, не рассчитывал, что война закончится, и не участвовал в переговорах, дабы не раскрыть себя перед врагом [5, р. 147]. Англо-ирландская война закончилась подписанием одноименного Договора, согласно которому Ирландии были предоставлены права доминиона вместо независимой республики, за которую боролись ирландцы. Бурное обсуждение Договора в Дойле разгорелось 7 января 1922 г., где К. Бру выступал с продолжительной речью, обращенной против принятия подписанного Договора и против М. Коллинза, который, как писали ирландские газеты, выиграл войну [9; 20]. Мнения в Дойле разделились, но Договор был ратифицирован. К. Бру и И. де Валера, несогласные с таким решением, были одними из тех 57 человек, кто в протест покинул заседание, оставив свои посты [20, р. 1].

В первой половине 1922 г. Кахал активно участвовал в республиканской деятельности, разъезжая вместе с де Валера по стране [21, р. 1]. В марте он стал вице-президентом Республиканской лиги – партии, созданной для участия на всеобщих выборах 1922 г. на стороне противников Договора [22, р. 1]. Но в результате предвыборных перипетий К. Бру отошел от политической деятельности, полностью разочаровавшись в ней.

Надеясь объединить армию, солдаты намеревались возобновить войну с Англией, чтобы бороться против общего врага. 14 апреля 1922 г. Рори О'Коннор вместе с еще 200 противниками Договора из рядов ИРА заняли здание Четырех судов (ЧС) в Дублине [18, р. 281]. Несмотря

на то что К. Бру был против Договора, он не хотел кровопролития среди ирландцев и считал такие действия нарушением присяги, данной перед Дойлом, а потому пытался отговорить товарищей поднимать оружие против Временного правительства [23, р. 3].

28 июня 1922 г. началась гражданская война, так как руководство Временного правительства Южной Ирландии было вынуждено бомбардировать осажденное здание ЧС. После очередных безуспешных переговоров К. Бру с гарнизоном ЧС ему пришлось присоединиться к нему, чтобы сократить число потенциальных жертв. В попытках эвакуировать своих бойцов К. Бру пересек линию огня и в перестрелке был ранен. Несмотря на вовремя оказанную помощь, Кахал Бру скончался 7 июля из-за сильной кровопотери [24, р. 1].

К. Бру – известный ирландский деятель, однако при этом он никогда не был популярным героем газет, которые относились к нему достаточно холодно, что было вызвано его скрытным характером и напряженными отношениями с М. Коллинзом. С начала разногласий из-за Англо-ирландского договора К. Бру был на стороне его противников, называемых «республиканцами». Однако он призывал к ненасильственному решению споров и даже пытался деблокировать здание ЧС.

К. Бру стал одной из первых жертв Ирландской гражданской войны, неразрывно связанной с поиском идентичности. Рассматривая формирование политической идентичности К. Бру с позиций символического интеракционизма, можно выделить соответствующие уровни политической самоидентификации: постижение ирландской национальной идентичности через культурные практики; соотнесение себя с политической группой борцов за независимую Ирландскую республику, идейным вдохновителем которых был И. де Валера; противопоставление группе, формирующейся в лоне ИРБ; самоутверждение благодаря проводимому в жизнь политическому решению о создании национальной армии на основе добровольцев, присягнувших Ирландской республике; рефлексия и разочарованность в политической деятельности. Таким образом, в условиях становления восприятия национальной принадлежности [2, с. 154] формирование политической идентичности ирландцев происходило под влиянием различных национальных

временного правительства Южной Ирландии (январь–август 1922 г.).

организаций (Гэльская Лига, ИРБ), целью которых было установление Ирландской Республики, являвшейся квинтэссенцией всех национальных устремлений.

Ссылки

1. Саэтгараев А. Д. Политическая идентичность в России // Вестник ТГГПУ. 2010. № 3 (21). С. 140–143.
2. Полякова Е. Ю. Ирландия – разделенная нация // Национализм в мировой истории / под ред. В. А. Тишкова, В. А. Шнирельмана; Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. М.: Наука, 2007. С. 143–172.
3. Hopkinson M. Green Against Green. The Irish Civil War. Dublin, 2004. 336 p.
4. Quinn J. 'Brugha, Cathal' // Dictionary of Irish Biography. Cambridge University Press, 2009. Vol. 1. P. 951–954.
5. O'Cillín M. Cathal Brugha 1874–1922 // Dublin Historical Record. 1985. Vol. 38, № 4. P. 141–149.
6. English R. Irish Freedom: The History of Irish Nationalism. 2007. 640 p.
7. Freemans Journal. 1910. 12.05.
8. Freemans Journal. 1908. 11.06.
9. Dáil Éireann Debate. 1922. Vol. T, № 15. URL: <http://oireachtasdebates.oireachtas.ie/Debates%20Authoring/DebatesWebPack.nsf/takes/dail1922010900003>
10. Freemans Journal. 1922. 8.07.
11. Irish Independent. 1917. 19.06.
12. Ulster Herald. 1917. 23.06.
13. Ulster Herald. 1919. 25.01.
14. Kerryman. 1919. 11.01.
15. Irish Independent. 1918. 14.12.
16. Southern Star. 1921. 2.09.
17. Connaught Telegraph. 1922. 22.07.
18. Brugha M. M. S. History's Daughter: A Memoir from the only child of Terence MacSwiney. Dublin: The O'Brien Press, 2014. 320 p.
19. Garvin T. 1922: The Birth of Irish democracy. Dublin, 1996. 248 p.
20. Sunday Independent. 1922. 8.01.
21. Meath Chronicle. 1922. 6.05.
22. Meath Chronicle. 1922. 8.04.
23. Connaught Telegraph. 1922. 22.07.
24. Anglo-Celt. 1922. 8.07.